

# 赛事助力,给梦想插上一双翅膀

## 山东省首届青少年智力运动大赛中小学围棋联赛淄博落幕



记者 刘伟

### 纹枰论道,底蕴深厚

山东省第一届青少年智力运动大赛中小学围棋联赛由山东省体育局、山东省教育厅联合主办,山东省棋牌运动管理中心、山东省学校体育协会、山东省围棋协会、淄博市体育局、淄博市教育局承办,淄博市体育总会支持,旨在通过围棋这一蕴含深厚文化底蕴和高度智力挑战的运动项目,激发广大青少年对传统文化热爱,培养孩子们的逻辑思维、策略规划及抗压能力,促进青少年综合素质的全面提升。

本次中小学围棋联赛竞赛项目为团体赛,所有参赛队伍均以学校为单位报名,参赛运动员必须是来自同一所学校。各市小学组限报3支队伍,初中组限报1支队伍。每队最多可报3名棋手,其中至少1名女子棋手,参赛4支队伍中至少有1所围棋特色学校。比赛采用团体赛分台定人制,积分编排制,小学组赛七轮、初中组赛六轮,设团体奖和优秀组织奖,符合标准的给予段位晋升。

经过前期各市的选拔角逐,共有来自全省16市的50支小学队伍、16支中学队伍参赛。

周末的上午,淄博观博阳光酒店一楼大厅,来自全省各地的几百名少年聚集一堂,热闹非凡。孩子们在棋盘上切磋技艺,展开了棋力比拼。这里正是全省首届青少年智力运动大赛中小学围棋联赛的赛场。

“希望通过这样的平台,让每一位参与者都能收获满满,不仅在棋艺上有所精进,更在品德修养、心理素质等方面得到全面提升。”山东省体育局青少年体育处副处长、奥运冠军林伟宁这样寄语参赛的孩子们。这样一个平台的搭建,也是今年省棋牌管理中心与省围棋协会一直在努力的一件事。

### 棋牌争锋,各显其能

智力运动是智力、耐力与体力有机结合的体育项目,在我国具有广泛的群众基础。开展智力运动项目,对丰富学生课外活动,提高学生智力水平,培养学生积极向上的拼搏精神、集体观念和强健体魄,具有重要意义。“一直以来,我省高度重视青少年智力运动项目的普及,以体教融合为重要抓手,从小学到高校积极开展普及推广工作,举办高水平智力运动比赛,不断提高青少年智力运动项目竞技水平,有力促进了项目发展。”山东省棋牌运动管理中心负责人王卫介绍。

今年我省全面启动并举办山东省第一届青少年智力运动大赛,意在推动智力运动项目在我



参赛选手纹枰对弈专心投入,棋牌争锋各显身手。

省加快普及,推动青少年智力运动人才培养,提高青少年智力运动竞技水平,尤其是进一步推进体教融合,促进青少年健康成长。

山东省第一届青少年智力运动大赛涵盖桥牌、围棋、象棋、国际象棋、国际跳棋、五子棋等智力运动项目。继首个项目桥牌比赛8月份率先在青岛举办后,本次围棋联赛再掀棋牌运动热潮。在为期两天的比赛中,近200名运动员踏上赛场,认真对待每轮比赛,纹枰对弈专心投入,棋牌争锋各显身手。

### 助力成长,点亮人生

本次中小学围棋联赛显示了围棋项目在我省青少年中的广泛影响力,也体现了社会各界对青少年智力发展的高度重视

与支持。“今年的中小学围棋联赛各市都很重视,很多城市的选拔赛竞争都很激烈。”山东省围棋协会党支部书记、副会长张铁军表示,层层选拔的方式有效地扩大了中小学围棋联赛的选拔面和参与度,吸引更多中小学生学习进来。特别是淄博、潍坊等市,还举办了全市的中小学生学习围棋比赛,选拔范围广泛。

“本次中小学围棋联赛的意义,远不止于胜负,更是寻求成长进步。希望每一位参赛选手都能真正享受比赛,收获成长的喜悦。正如林伟宁寄语的那样,希望孩子们将围棋的精神带入日常生活,用智慧点亮人生,用坚持成就梦想;成为围棋文化的传承者与创新者,为构建和谐社会、推动文化繁荣贡献青春力量。”张铁军说。



### 山东现代五项队 全国赛场再创佳绩

11月27日,2024年全国现代五项锦标赛(老五项)男、女个人决赛落下帷幕,本次比赛在云南昆明举办,是本年度全国带马术的老五项最高水平比赛,经过激烈角逐,山东队凭借出色表现,夺得1金2银1铜。其中,刚满18岁的我省小将齐悦彤异军突起,力压群芳,一举夺得女子个人赛金牌,成为今年新、老五项全国锦标赛的“双冠王”。 (顾霆)

### 我省运动员 水翼帆板世界杯夺冠

近日,2024年水翼帆板世界杯深圳站暨水翼帆板亚洲杯锦标赛暨全国翻波板锦标赛在深圳举行。经过15轮激烈角逐,我省运动员杜杰凭借出色的技术表现和稳定的发挥,一路领先,最终成功摘得水翼帆板女子级别的桂冠。尤为值得一提的是,在此次赛事的前两天,杜杰已在上海举行的2024国际帆板大师赛中斩获女子专业组的冠军,展现了不俗的实力和状态。 (赵丹)

### 少数民族传统体育运动会 我省选手夺魁

近日,第十二届全国少数民族传统体育运动会民族武术男子传统二类拳决赛在海南三亚举行,我省运动员刘钊赫以9.45分勇夺第一名,为山东代表团取得本届运动会的首枚金牌。比赛中,刘钊赫以其独特的技法,通过身法的灵活性和步法的稳健性展现出了通臂拳的魅力。刘钊赫5岁习武,16岁被选拔进入山东省武术队,曾获得2023年第十六届世界武术锦标赛刀术第一名和2024年第三届套路世界杯刀术第一名。 (王子傲 王梦然)

### 325个项目入选“好运山东” 体育消费创新场景

日前,山东省体育局公布了首批“好运山东”体育消费创新场景入库培育项目。此次公布的首批“好运山东”体育消费创新场景入库培育项目共325个,涵盖体育赛事、户外运动、运动健身、体育融合、数字体育、体育消费主题活动以及其他体育消费等类型。据悉,今年3月山东省体育局提出通过三年努力,累计培育打造100个以上特色鲜明、融合创新、绿色生态、品质卓越的“好‘运’山东”体育消费创新场景,不断满足人民群众对美好生活的新期待。 (史文平 王旭)



11月30日晚,在对阵福建队的比赛中,摩尔独揽26分。临沂奥体公园 供图

# 鲨鱼凶猛来袭 过关并不容易

## 山东男篮今战上海,临沂主场迎收官之战

冯子涵 报道

轻取福建赢得第二阶段开门红后,12月2日,山东高速男篮将继续坐镇主场,迎战上海男篮。这是双方本赛季首次交手,也是山东男篮在临沂的收官之战。面对极度渴望胜利的对手,山东男篮力争两连胜虽有难度,但也并非不可触及。

联赛第一阶段,上海男篮受制于外援不给力,以及主力中锋王哲林受伤等因素,只取得1胜9负的战绩。时任主教练刘鹏因此下课,顶替他的助理教练邓肯也没能挽回颓势,另一名助理教练卢伟,在休赛期被扶正。

卢伟上任后,率领上海男篮在俱乐部杯小组赛中取得四战全胜,小组第一的战绩,令人眼前一亮。窗口期,他们签下外援霍金斯,曾与球队合作过的布莱德索三度回归,和洛夫顿、威尔逊组成了四外援阵容。王哲林在与辽宁的教学赛中复出,球队逐渐回到正轨。

对山东男篮来说,这是一个“崭新”的对手。

本场比赛是上海男篮第二阶段首战,全队憋着一口气,准备一扫第一阶段的颓势。山东男篮想要争取连胜,要拿出强硬的防守。本赛季至今,山东男篮场均

抢断12.7次,造对手21.4次失误,领跑CBA联盟,这给了队伍足够的底气。

阵容方面,和对手一样,山东男篮也组成了四外援阵容,新加入的摩尔和库马杰,已经在上一场小试牛刀。对阵福建,摩尔独揽26分,此次面对纸面实力更高一层的上海男篮,他能否继续亮眼发挥值得期待。与布莱德索的正面交锋,也将是摩尔来到山东队之后的首个大考。

与福建一战,库马杰则凭借自己“高人一等”的身高优势,轻松摘下9个篮板。对阵上海男篮,他在篮下的发挥尤为重要。

上一轮比赛,山东男篮的四名外援合砍71分。克里斯和盖利两名“老人”,也各有亮眼表现。本场比赛,两队共计8名外援可以登场,无疑增加了比赛的精彩程度。

外援之争火花四溅,国内球员也要及时站出来。山东男篮内线陶汉林与上海男篮王哲林之间的本土中锋之争,仍是一大看点。虽然王哲林透露手腕仍有疼痛,但谁也不会轻视这位国手级内线的威力。对于陶汉林来说,想要争取更多上场时间,就要在这场战斗中拿出自己的真本事。